

# जागरूकता है ज़रूरी

सही जानकारी के अभाव में ज्यादातर लोग हेल्थ इश्योरेंस का पूरा फ़ायदा नहीं उठा पाते। अगर आपके पास भी यह सुविधा है तो इन बातों का ध्यान जरूर रखें।

क्लेम संबंधी रिकॉर्ड आसानी से देख सकते हैं। जिस तरह रिज़र्व बैंक बैंकों की कार्य प्रणाली पर निगरानी रखता है, उसी तरह आइआरडीए बीमा कंपनियों की गतिविधियों पर नज़र रखती है।

## फेमिली प्लोटर पॉलिसी

ऐसी हेल्थ पॉलिसी का चुनाव करें, जिसमें पूरे परिवार को कवरेज मिले क्योंकि परिवार के सभी सदस्यों के लिए अलग पॉलिसी लेने का खर्च बहुत ज्यादा आएगा। हालांकि, स्वास्थ्य बीमा पॉलिसी में माता-पिता को शामिल करने से उनकी उम्र के अनुसार प्रीमियर की दरें कुछ ज्यादा जरूर होती हैं, फिर भी उनके लिए अलग पॉलिसी लेने की तुलना में यह विकल्प सस्ता पड़ता है।

## पहले पूरी जानकारी लें

किसी भी तरह के इलाज से पहले हॉस्पिटल के रिसेप्शन से उपचार के सामान्य रेट की जानकारी जरूर हासिल करें। फिर उसे बाद में बताएं कि आपका मेडिकल इश्योरेंस है। कई बार देखने में आया है कि मेडिकल इश्योरेंस का पता चलते ही हॉस्पिटल अपने फीस बढ़ा देते हैं या मरीज़ को ढेर सारे अनावश्यक जांच बता कर उनसे ज्यादा से ज्यादा पैसे वसूलने की कोशिश करते हैं। इश्योरेंस से पेमेंट होने की बात सोचकर बेफ़िक्र न हों। यह न भूलें कि आखिर आपकी पॉलिसी से ही पैसे काटे जा रहे हैं, जो बाद में आपके काम आ सकते हैं।

## कैसे काम करता है कैशलेस

कैशलेस पॉलिसी लेने पर मरीज़ को अस्पताल में भर्ती होने से पहले कुछ भी खर्च करने की जरूरत नहीं होती। हां, उस वक्त मरीज़ के पास बीमा कार्ड और पहचान-पत्र होना जरूरी है। इसका फ़ायदा दो तरह से अस्पताल में भर्ती होने की स्थिति में मिलता है।

**ब**ढ़ती महंगाई के असर से चिकित्सा सुविधाएं भी अदृश्य नहीं हैं। एक बार बीमार पड़ने का मतलब है-ढेर सारा खर्च। ऐसी ही परेशानियों की वजह से हेल्थ पॉलिसी लोगों की ज़रूरत बनती जा रही है। अगर आप भी मेडिकलेम पॉलिसी लेने जा रहे हैं तो उसके पहले इन बातों का ध्यान जरूर रखें :

## कवरेज को दें अहमियत

भले ही आपको थोड़ा ज्यादा खर्च करना पड़े, लेकिन आपके लिए अधिकतम बीमारियों के कवरेज वाला प्लान लेना ज्यादा फ़ायदेमंद साबित होगा। स्वास्थ्य बीमा संबंधी फॉर्म भरते समय अगर आपसे पुरानी बीमारियों के बारे में पूछा जाता है तो पूरी ईमानदारी से उनका ज़िक्र जरूर करें। अगर वे बीमारियां पहले से ही उसकी कवरेज सूची में शामिल होंगी तो पॉलिसी के चार साल पूरे होने के बाद पुरानी बीमारी भी उसी पॉलिसी में अपने आप कवर हो जाएगी। इश्योरेंस पॉलिसी लेते समय ग्राहकों के मन में यह सवाल उठना स्वाभाविक है कि बाद में कहीं उसका क्लेम रद्द न कर दिया जाए। इस समस्या से बचने के लिए अपनी पॉलिसी किसी ऐसी विश्वसनीय कंपनी से ही खरीदें,

जिसके क्लेम भुगतान का रिकॉर्ड बहुत अच्छा रहा हो। आप चाहें तो आइआरडीए

(इश्योरेंस रेग्युलेटरी एंड डेवलपमेंट आथॉरिटी) की वेबसाइट पर बीमा कंपनियों के





